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ОСВІТНЯ ПАРАДИГМА УКРАЇНИ І СУЧАСНА ВИЩА 

ШКОЛА 
 

Виткалов Сергій Володимирович 
 доктор культурології, професор кафедри культурології та музеєзнавства 

Рівненського державного гуманітарного університету, (Україна) 

 

Виткалов Володимир Григорович 
кандидат педагогічних наук, професор, завідувач кафедри культурології та 

музеєзнавства, Рівненський державний гуманітарний університет (Україна) 
 

Зміна суспільно-культурної ситуації в країні, що відбулася після останніх 

президентських перегонів, суттєво не вплинула на ситуацію у вищій школі. До 

позитивних сторін цього процесу слід віднести лише розширення міжрегіональних 

та міжнародних зв’язків професорсько-викладацького складу ЗВО, які 

розширюються виключно на власній ініціативі, а відтак – збагачення власного 

організаційно-педагогічного досвіду, постійний пошук оптимальних шляхів з 

метою активізації студентської аудиторії, налаштування її на освітній процес – чи 

не єдина, хоча й надзвичайно важлива позитивна складова. У той же час 

проблемних аспектів значно більше. Не торкаючись характеристики усіх їх сторін 

та здобутків, наголосимо лише на окремих аспектах, серед яких:  

- висока вартість проходження акредитаційної експертизи, що змушує ЗВО 

постійно переглядати кількість освітньо-професійних програм із метою їх 

«оптимізації», що призводить не лише до відповідної оптимізації освітніх 

компонент, але й породжує низку проблем у викладацького корпусу, пов’язаних 

із концентрацією уваги на навчальному плані ОПП, перманентному внесенні 

змін до його дисциплін, розробки безлічі методичної документації тощо, які 

потрібно виконувати (не зважаючи на автономію закладу), що не дозволяє 

концентрувати увагу на змістовій складовій дисципліни, розширювати межі 

власного наукового пошуку, підвищувати власний фаховий рівень; 

- постійний перегляд наявних у ЗВО ОПП у бік їх зменшення, призводить й 

до відповідної психологічної напруги у викладацького корпусу і переорієнтовує 

його інтерес на технічні складові, або змушує залишати заклад. Тому 

спостерігається цікавий парадокс: кількість викладачів, що мають відповідні 

наукові ступені і вчені звання (як форми хоча б якимось чином покращити 

економічний та психологічний стан) постійно збільшується, а кількість 

здобувачів вищої освіти постійно зменшується. 

Не кращою бачиться ситуація й крізь призму сучасного студента, адже: 

- значне погіршення економічної ситуації в країні призводить до зубожіння її 

населенні, а відтак змушує молодих людей, які все таки обрали навчання як освітній 

пріоритет, шукати будь-яких шляхів для працевлаштування вже на 1 курсі, 

розширюючи час зайнятості до повного робочого дня, що призводить до падіння 

результатів навчання. Адже знаходячись у ЗВО студент фактично намагається 

лише складати наявні форми контролю чи поточної атестації, не маючи часу на 
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відвідування різних форм занять, усвідомлення сутності освітньої складової, тобто 

формування власної освітньої траєкторії. Зарубіжний досвід подібного здобуття 

фаху (коли навчальний процес розтягується в часі) є неможливим, оскільки далі на 

молоду людину чекають ще більш несприятливі для навчання аспекти: становлення 

сім’ї, народження дитини тощо, що унеможливлює, через брак коштів та реального 

фізичного часу, продовжувати покращувати освітній рівень; 

- це суттєво впливає й на якість навчального процесу викладача, оскільки 

малокомплектні групи не дають змогу повноцінно організувати навчальний простір, 

а алгоритм планування навчального навантаження, коли на опанування навчальної 

дисципліни відводиться 10-50% навчального часу, не дозволяє вдосконалювати 

професійну складову педагога, як і вдосконалювати власну методику викладання. 

Готувати ж якісне методичне забезпечення для дистанційної форми навчання через 

перманентні карантинні заходи стає неможливо через постійні зміни підходів до 

викладання; тим більше, що і викладацький корпус поступово втрачає навчальне 

навантаження через брак повноцінних академічних груп, а відтак, крім відповідного 

психологічного стану, йому немає змоги готувати методичне забезпечення для 

самостійної роботи студентів, оскільки такий студент, по-перше, немає навичок 

самостійної праці, а по друге, не відомо, для якого контингенту чи зорієнтованості 

молодої людини це готувати. Оскільки не навчаючись чи фактично не орієнтуючись 

у майбутній можливій сфері, молода людина не може визначитися з тим, чим вона 

зможе чи буде, займатися у майбутньому. Адже сучасне працевлаштування молоді 

відбувається переважно у сфері обслуговування (різноманітні ТРЦ, кав’ярні тощо) 

оминаючи професійну майбутню складову. Та й для якісного працевлаштування 

потрібно відповідний стаж, якого немає у молодої людини. Тож усе це лише 

погіршує стан освітнього простору і заганяє питання у глухий кут. 

На якість навчального процесу впливають і постійні та фактично безпредметні 

дискусії щодо вартості української мови, її ролі в суспільстві (це питання є взагалі 

не актуальним для переважної більшості населення, а надто із західноукраїнських 

теренів. А збільшення іномовного чинника в суспільстві можна пояснити не 

падінням інтересу до власної мови, патріотичної складової чи інших аналогічних 

чинників, а виключно надуманістю проблеми і своєрідною реакцією молоді на неї. 

Та й особливих, крім фактично примітивних заходів, старих як світ за методикою чи 

формою їх проведення у вигляді голосних читань, не використовується у справі 

популяризації цієї мови). Нагадаємо, що навіть у ХІХ століття у нашого північного 

сусіда російська мова вважалася також далеко не визначальним чинником 

духовного процесу, оскільки переважна більшість заможного населення, тобто 

такого, що реально підтримувало культурний сегмент через відвідування театрів, 

придбання книг тощо, розмовляла фактично французькою чи іншою іноземною, 

виходячи з регіону, мовою. 

Тож лише стабілізація суспільно-політичної й економічної ситуації в країні, 

повернення до національно-культурної проблематики на державному рівні 

(здоровий протекціонізм української культури), реальна підтримка національно-

культурного процесу та усунення штучної політичної складової у будь-якому 

освітньому процесі, відповідна популяризація образу людини грамотної, духовно 
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багатої, що виявлялося б у її професіональному реноме, й має стати підґрунтям для 

формування культурної слави республіки. 
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